

## 大公報社評

## 黎智英案彰顯香港法治堅韌不衰

在昨日舉行的2026年法律年度開啟典禮上，終審法院首席法官張舉能就黎智英案引起的國際關注闡明了幾項重要法律原則，包括言論自由必須以尊重事實為前提、法律面前人人平等、司法獨立不容干預等。張舉能的發言擲地有聲，這是對國際反華勢力抹黑黎智英案審理的有力反擊，也是對香港法治精神的堅定捍衛。在當今世界變亂交織、法治價值面對嚴峻挑戰之下，「堅韌不衰」的香港法治顯得尤其珍貴。

156天法庭審理，855頁判決書，以無可辯駁的理據證明黎智英被裁決破壞國家安全等三項罪名全部成立，完全是罪有應得。西方反華政客攻擊此案判決是所謂「政治打壓」云云，恰恰印證黎智英是他們在港利益代言人。張舉能指出，言論自由必須尊重，但對於黎智英案的任何評論或批評「必須建基於細閱判決書及法庭判決理據之上」。換言之，反華勢力對黎智英案的說三道四全部是沒有事實根據的政治偏見，是以言論自由之名行破壞法治之實。

國際反華勢力千方百計將黎智英案政治化，試圖將司法問題轉化為「政治迫害」敘事，甚至要求停止此案審訊及將黎智英提早釋放。張舉能直斥其非，

強調「這類要求不但規避賴以依法問責的既定法律程序，而且直接衝擊法治核心」。他指出，法治的其中一個基本理念，是沒有人能凌駕法律之上，法律平等適用於每個人，無懼無偏。國際反華勢力為黎智英鳴冤叫屈，以及編造「健康問題」的謠言企圖「撈人」，本質上是認為黎智英可以凌駕法律之上，這是對法治的根本漠視。

對於反華勢力不斷威脅制裁香港法官，張舉能作出堅定回應，表示香港法官秉持專業，謹守司法誓言，公平公正地執行司法工作。那些針對香港法官的空泛指控，「不過是顯示批評者本身可能是出於政治或其他不相關的考量而已」。他更嚴正指出，針對司法人員的威脅，無論如何粉飾，都是以有悖法治的方式企圖干預司法獨立，「威脅恐嚇無異於貪腐賄賂，兩者實際上是一體兩面，都是破壞公義的手段，不容於文明法治社會。」西方偽善政客棄公好龍式的「尊重法治」，被駁得體無完膚。

黎智英案的審理和判決全方位體現了香港的法治精神。反觀那些叫囂制裁香港法官的反華政客，才是法治及世界和平正義的真正威脅。君不見，特朗普政府在過去一年內對外國發動了近600

次襲擊，超過前任拜登在任四年的總和。最近，美國在入侵委內瑞拉、綁架其總統、掠奪其石油後變本加厲，威脅不惜以武力吞併格陵蘭島及打擊伊朗，這種赤裸裸的帝國主義和海盜行為，受到全世界的譴責。特朗普不諱言「我不需要國際法」，正是「和尚打傘、無法無天」的自白。

美國肆意踐踏國際法及國際關係行為準則，在國內一樣視法律如無物。美國海關及執法移民局因暴力拘捕及驅逐難民而臭名昭著，縱然國際社會譴責不斷，美國法院亦多次判決有關行動違法，但阻止不了美國政府的一意孤行。最近，美國再有無辜者被執法者當街槍殺，引發連日抗議，政府出動1500軍人準備鎮壓，哪有人權可言！一個肆意踐踏法治的國家，有什麼資格對香港司法和人權狀況說三道四！

對黎智英案的審判，不僅是香港法治精神的彰顯，更有如一面照妖鏡，照出美西方所謂「民主自由」「法治公義」的真面目。美西方越是攻擊抹黑香港，也就越讓世人看清到底是誰在破壞、又是誰在捍衛法治。黎智英的最終審判即將到來，法庭將以一場公正的判決擦亮「法治香港」的金字招牌。

國家統計局昨日發布數據，

2025年中國國內生產總值首次邁上140萬億元新台階，按不變價格計算，同比增長5%。「十四五」收官之年交出的這份成績單，意義不僅在於年度增長目標達成，更是中國經濟高質量發展「含金量」的集中展示。

不要小看這5%。這個增速在世界主要經濟體中名列前茅，對世界經濟增長的貢獻率達到30%。更值得關注的，還有數字背後經濟結構的優化升級。國家統計局用「穩、進、新、韌」四大特徵概括過去一年經濟發展，其中「新」的動能尤為亮眼：規模以上高技術製造業增加值佔規模以上工業增加值的比重升至17.1%，研發經費投入強度達2.8%、首次超過OECD國家平均水平。人工智能、量子科技、腦機接口等前沿領域捷報頻傳，新質生產力不斷壯大，經濟增長含「新」量快速提升。

在複雜嚴峻形勢下，中國經濟更展現出超預期的韌性。比如，在特朗普頻繁發起關稅戰、

對美出口快速下滑之下，全年貨物進出口總額實現3.8%的增長，貿易順差更創下全球貿易歷史紀錄。這背後是多元化布局與出口結構持續升級的結果。

當然，我們也應看到，當前內地經濟「供強需弱」的矛盾仍然存在，持續提振消費、推動房地產市場回穩，仍需艱苦努力。但這些挑戰，換一個角度看也是發展潛力。解決了關鍵的瓶頸，未來還有巨大增長空間。

國家經濟總量攀上新台階、高質量發展取得新進展，意味着香港的「後盾」更堅強，無疑進一步強化了各界的信心。香港除了用好擴大內需提振消費、高水平雙向開放等機遇，也可以獲得很多自身發展的啟示，比如外貿出口如何應對地緣政治挑戰，經濟轉型如何培育新的增長點，如何更好增加市民收入和「投資於人」等。香港應主動把握機遇，將國家發展的「大勢能」轉化為自身轉型升級「新動能」，在更好服務國家的同時實現自身的更大發展。

## 井水集

## 5%的含金量

法院案件排期時間縮短 成效顯著  
逾7000宗免遣返聲請覆核 數年內審結

## 2026法律年度

司法機構發表的2025年年報顯示，正繼續優先處理

餘下約100宗與2019年社會動亂及國家安全事宜相關案件。司法機構去年穩步縮短各級法院的平均輪候時間，原訟法庭積壓的7000多宗免遣返聲請相關的司法覆核許可申請可望在未來數年內審結。

年報強調，司法機構繼續在基本法和「一國兩制」的框架下，憑藉兩者為司法工作提供穩定和可靠的基本，堅定不移履行使命，維護香港特別行政區的法治和捍衛司法獨立。

大公報記者 黃釗森



▲二〇二六年法律年度開啟典禮昨日下午在香港大會堂舉行，逾百位來自世界各地的司法法律界代表專程來港出席。  
大公報記者林良堅攝

司法機構年報顯示，在法院運作方面，2025年已處理的整體案件數量與2024年相若，亦較過去五年的平均數量為高。司法機構在繼續優先處理餘下約100宗與2019年社會動亂及國家安全事宜相關的備受矚目案件的同時，在縮短各級法院的平均輪候時間方面亦取得穩步進展。與免遣返聲請相關的司法覆核許可申請處理取得令人鼓舞的進展，原訟法庭的7000多宗積壓案件可望在未來數年內審結。2025年完成處理的案件數目錄得逾3700宗的新高，較2024年上升109%。

## 逾半轉介個案成功調解

為提高司法效率，司法機構着力推動調解作為另類排解爭議程序的機制。2025年，在來自各級法院轉介至調解的個案中，超過半數能達成全面或局部和解。「家事法庭轉介調解計劃」亦繼續錄得高成功率。此外，區域法院的案件和解會議試驗計劃亦因其高成功率而已於2025年1月常規化。

司法機構近年持續推進與內地在民商及仲裁事

宜上相互司法協助的工作。隨着香港與內地法院相互認可和執行民商事案件判決的新機制於2024年1月落實，尋求承認和執行判決的案件數量穩步上升。

## 網上直播終院聆訊計劃成功

終審法院首席法官張舉能回應《大公報》提問表示，司法機構定期到內地訪問交流，希望能更全面了解國家。雖然與內地法律制度不同，但在法治理念、硬件建設、公眾對司法的期望，尤其是科技應用等方面都能參考借鑒。而對於內地的法官同仁，香港的普通法、法治理念和審案原則，相信也有參考價值。而在與內地的司法互助方面，這幾年備受關注的是民商事案件的互相承認和執行，以及公司清盤命令的互相執行。這些對香港作為國際商業中心——特別是公司法和清盤法的中心——很有幫助。

另外，在科技應用方面，2025年4月，司法機構推行為期兩年的先導計劃，使用自家平台現場直播所有終審法院實質上訴案件的法律程序（不適合

的案件除外）。2025年，語音轉換文字技術在合適情況下已獲應用於法律程序中作撰寫筆記用途，成效顯著。

「終審法院的案件，收視率不錯。」張舉能向《大公報》表示，網上直播終審法院法庭程序的計劃非常成功。他說，直播中可以看到香港的法官處理專業，律師答辯也十分精彩，這對外國和本地了解法庭的第一手實際情況、對普及法治教育、對吸引青年投身司法法律界，都有正面的效果，相信安排會繼續。

## 2025年案件量、結案數目

	總案件量	總結案數目	法官人數
終審法院	192	211	14
高等法院	38617	37339	53
區域法院	40169	32766	37
裁判法院	279291	273524	73（不含特委裁判官）

## 律師會與越墨兩地簽諒解備忘錄

【大公報訊】記者龔學鳴報道：2026年香港法律年度開啟典禮匯聚了來自世界各地的法律界領袖，齊在香港這個國際法律及爭議解決中心進行專業交流。香港律師會會長湯文龍昨日代表律師會，分別與胡志明市律師協會及墨西哥全國企業律師協會簽訂諒解備忘錄，加強香港法律界與這兩個司法管轄區之間的交流合作。兩個協會分別由胡志明市律師協會副會長Nguyen Van

Hau，以及墨西哥全國企業律師協會會長Jose Angel Santiago Abrego代表簽署這項重要的里程碑。

截至目前，律師會已經與來自33個司法管轄區的50個律師協會和法律組織，簽訂53份諒解備忘錄，建立了一個龐大的國際法律網絡。律師會表示，期待與世界各地的法律同業加強合作，促進一個良好互動的環球法律合作生態。

【大公報訊】記者龔學鳴報道：香港大律師公會主席毛樂禮19日於法律年度開啟典禮致辭時指出，法治越穩固，社會便越繁榮，並更具復原力與穩定。他強調，當司法機構遭受不公平指責時，公會有責任挺身發聲，否則錯誤觀感將對香港及其法律制度造成負面影響，而從近期一些事件所見，這種情況較以往任何时候更值得關注。毛樂禮表示，僅因不喜歡裁決結果而發起批評，既不公平，亦無助促進法治，社會各界應以理性與專業態度面對司法判決。

## 法治越穩固 社會越繁榮

毛樂禮表示，司法機構的獨立運作對保障基本權利與維持商業信心同等重要。他引述國際律師協會近期發布的研究報告《法律專業的社會和經濟影響》，指實證數據顯示法治與經濟增長關係密切：「法治指數每上升一點，人均本地生產總值平均增加0.82%。」他說，透過建立和維護法治，法律專業人才有助於建立經濟增長的基礎。毛樂禮又引用美國社會學家湯瑪士定理，指若公眾將某種情境定義為真實，其後果便會成為現實。於社會與經濟領域，公眾對某些事物的觀感會影響其現實。

談及專業角色，毛樂禮重申，大律師行業是一個獨立的法律專業，由獨立執業者組成，加上僅適用於大律師的「不可拒聘原則」，解釋了公會在規模有限下仍能發揮超越本身的影響力。他表示，當司法機構遭受不公平的指責時，公會亦會發聲，這是應有之義。對司法制度存在錯誤觀感，會對香港及其法律制度造成負面影響，這對香港及市民而言只會是有害的。從近期一些事件所見，這情況比以往任何时候都更加關切。毛樂禮表示，公會有信心法官是政治中立，不會考慮法律和證據以外的任何事情。而單純因為不喜歡裁決結果而作出批評，既不公平，亦無助於促進法治。

香港律師會會長湯文龍表示，作為法律專業人士，必須銘記法律工作本質是一項公共服務。專業精神體現於誠信、客觀、勤勉與尊重之中，是維繫社會對司法制度信心的根本。公共服務，而非牟利，應是法律專業的本質。他指出，歷史經驗顯示，一個專業的真正價值往往在逆境中彰顯：當城市面對不確定性、制度受考驗、法治遭挑戰之際，社會期望法律界挺身而出，發揮領導與捍衛作用，協助重建信心。

湯文龍又稱，在最艱難的時刻，專業精神確保法律專業角色得以確立，因此法律不僅存在於法庭辯論，更能為有需要的社群帶來清晰的方向、支援與希望。



胡志明市律師協會簽訂諒解備忘錄。  
香港律師會會長湯文龍（前排右一）與